摸清中国经济家底

-"第三次全国经济普查事后质量抽查"督察员亲历



为提高第三次全国经济 普查事后质量抽查的透明 度和工作规范性, 国务院 经济普查办公室首次向社 会公开招聘了31名事后质 量抽查社会义务督察员, 并邀请来自全国各地的31 名记者参与了此次抽查。 作为山西抽查组的一名媒 体督察员,《经济日报》记 者亲身参与了抽查工作的 全过程,为读者讲述"摸

今年6月15日,300多名来自国家 统计局机关、各省区市统计局、调查总 队的工作人员,和来自社会各界的义务 督察员、部分媒体督察员一道, 从北京 开赴31个省区市,拉开了第三次全国 经济普查事后质量抽查工作的序幕, 打 响了经济普查工作最后的攻坚战。截至 目前,这项工作已基本结束。

家底"背后的故事——

引入社会力量 保障阳光抽查

6月15日15时20分,山西省太原 市一宾馆会议室内, 督察员陈保东和崔 乐小心翼翼撕开封条,打开写有"山 西"字样的大信封,里面是写有"样本 县(市区)"的3个中信封。打开编号 为"1"的中信封,看到一张纸条和写 有"样本普查区(小区)"的3个小信 封。陈保东向经济普查事后质量抽查组 成员宣布:"山西省第一个抽查样本县 (市区)是太原市小店区。

随后, 陈保东和崔乐又抽出写有 "样本普查区(小区)1"的小信封,第 3次撕开封条,崔乐随后大声宣读:"第 一个普查小区是编号为14010500200400 的并州南路一社区居委会00普查小区。"

层层拆信封是经济普查事后质量抽 查工作保密的需要,保密工作做得不 好,质量抽查工作就成了走过场,普查 数据的质量也就难以保证。因此, 从某 种意义上说,事后抽查保密工作的好 坏,直接关系到经济普查的成败。

按照《第三次全国经济普查事后质 量抽查工作方案》的要求,所有抽查人 员要签署保密承诺书。被抽查小区事先 由国务院第三次全国经济普查办公室指 定专人按照一定的规则随机抽取,抽取 后,有关信息被装进信封并贴上封条, 随即相关知情人员也将被隔离起来,以 免提前泄露信息。

国务院第三次全国经济普查办公室 还创新了工作方式,引入社会力量对抽 查工作全程督察。选出31名既关心又 比较了解经济普查工作的社会各界人士 担任义务督察员,还从部分中央和各省 区市媒体抽调 31 名记者担任媒体督察 员,各省区市抽查组至少配备两名督察 员全程监督抽查工作,最大程度保证经 济普查数据的质量。

此外, 国务院第三次全国经济普查 办公室还充分利用信息化带来的便利, 将手持电脑 (PDA) 成功应用于经济普 查和事后质量抽查工作, 既提高了效 率,又避免了人为调整数据、虚报瞒报 等弄虚作假现象的发生。山西组成员、 安徽省统计局普查中心的戴绍中说: "这样一来,既可以把抽查对象的数据



信息通过PDA直接传送到国家统计局 数据管理中心,避免了事后人为修改数 据的现象;同时,也可以把回访单位的 各种证照和各种财务报表拍照并上传, 以便国务院经济普查小组进行核查。"

规范周密部署 确保普查质量

普查结果能否为国家更好地科学发 展转型发展、更好地提质增效升级提供 真实准确的数据基础和信息支撑,还需 要通过事后质量抽查来核实检验。

国务院第三次全国经济普查领导小 组副组长、国家统计局局长马建堂表 示,组织300余人开展大规模事后质量 抽查,主要出于3方面的考虑。一是检 验各地经济普查数据质量,判定普查对 象是否依法独立、自主真实地报送数 据,为科学核定全国以及分省普查数据 提供重要的依据,这是确保普查数据实 打实、硬碰硬的关键环节。二是检验各 地普查工作是否规范科学、真正到位, 是否严格按照法律法规和普查制度组织 实施经济普查,客观公正揭示各地普查 结果,这是评判各地普查工作质量的重 要依据。三是按照国际惯例, 抽取部分 样本单位进行回访调查,取得同口径的 指标数据与前期普查登记数据进行差错 情况比对, 以确定普查数据的可信度、 误差率,这是任何一项科学规范的经济 普查都不可或缺的法定环节。

国务院第三次全国经济普查办公室从 全国统计系统抽调了精兵强将,组建了31 个抽查工作组,分别对31个省区市进行抽 查,并对抽查工作进行了周密部署。

山西抽查组组长、国家统计局教育 中心主任夏荣坡介绍,根据抽查方案, 每个省区市抽查组最少要对3个县市区 进行抽查,每个县市区会抽出3个样本 普查区,每个样本普查区要对20户企业 单位和10户个体户进行回访调查,还要 选择2至3个街区或建筑物作为单位核 查目标街区或建筑物,并按50个单位工 作量的要求进行单位核查。按一天一 个样本普查区的进度,每个工作组每天 要对80家单位进行抽查。一个省区市 的抽查单位基本在720家左右,被抽中 的县市区多分布在不同的地级市,彼此 离得很远,"路途遥远、分布分散并不是 主要问题,再苦再累也不怕,关键是要 按规则、程序和方案要求办,使普查工 作经得起党、国家、人民和历史的检

验。"夏荣坡说。

"扫街"核查不遗漏 确保单位真存在

夏荣坡所说的方案是一本厚厚的工 作手册,包含了工作方案、业务流程、填 表说明等各个方面,对抽查工作做出了很 高要求。根据抽查方案,被抽查单位分为 核查单位和回访单位两种, 前者重点要按 不重不漏的原则对目标街区或建筑物内所 有单位逐门逐户核查,看被核查单位是否 真实存在,是否存在普查登记时单位遗漏 的情况;后者则要在核查基础上详细核实 该单位在经济普查登记时上报的数据和回 访数是否一致,不一致的要查明原因、现 场记录并请被抽查单位负责人签字后提交 国务院经济普查办公室。

核查单位抽查的主要工作就是地毯式 "扫街",进入每一家被选中的单位,核查 其工商执照、组织机构代码证等证件。这 看似简单,做起来却并不轻松。

6月的太原天气多变,位于小店区 的并州南路西二巷社区居委会00普查小 区又是一个面积很大的普查区, 转一圈 要走三四公里。为了查全小区的每一家 单位,抽查组人员两天时间来回折返了 4次,一次折返就要步行近两公里,不 是顶着骄阳就是冒着大雨。

在太原市太航世纪大厦楼下, 普查 员戴绍中看到一家规模很大的饭店,但数 据库名录上又没有登记,就直接走了进 去。说明来意后饭店老板拿出执照一看, 原来他是按个体户而不是按企业登记的, 因此并不在核查单位范围内, 也不存在普 查登记时遗漏的问题。这样的情况不时会 遇到,记者便问戴绍中,"我们这不是白 跑冤枉路吗?" 戴绍中说,"不进去看看怎 么能知道是不是跑了冤枉路? 如果确实是 遗漏的单位,就不是白跑;如果不是遗漏 的单位,至少没有冤枉普查员漏登。"

就这样,我们一行"冤枉路"不 知跑了多少,虽然到最后也没发现一 家漏登单位。

回访核实不畏难 各项数据逐一查

核查单位累的主要是身体, 回访 单位的抽查则要复杂得多,不仅身体 累,头脑更累。

根据方案,对回访单位的核查要做

到一问、二看、三核实。要通过询问企业 人员,根据企业人员的回答,利用PDA 如实填写抽查表:通过查看组织机构代 码证、工商登记证、工资单和营业税或增 值税纳税单,核实抽查表中单位名称、地 址和职工人数、主要营业收入的真实性、 准确性。这就不是进去看看那么简单 了,需要进得了门、采得了数,而入门难, 正是抽查工作要重点解决的首要难题。

经过前期的大量宣传和各级普查人 员的解释说明,大多数被抽查对象都能够 理解经济普查是一项利国利民的好事,对 质量抽查工作也非常配合。看到抽查员上 门,很多公司工作人员马上拿出各种材 料,使抽查工作非常顺利,三五分钟就能 完成一个回访单位的核查工作。有的公司 没有专业的统计员和会计,为了配合抽 查,专门让兼职会计跑到公司来提供各种 材料,让抽查组成员非常感动。

但是,不配合抽查,甚至刁难、挖 苦抽查人员的现象也并不少见, 各种意 想不到的困难也时有发生。遇上干脆不 配合抽查的单位更是让人头疼。太原市 太航世纪大厦楼下的一家邮储银行营业 厅是被抽中的回访单位, 抽查人员跑了 3趟,工作人员总是说资料在总部不在 营业厅,要从总部调过来;直到抽查组 离开太原也没有调过来, 最终只能以 "调查对象不配合"为由放弃调查。

在对一个销售热水器的个体户回访 时,抽查人员发现,他普查登记时报的 营业收入只有2万元,而房租等支出就 有3万多元。来自宁夏统计局的抽查员 刘晓龙凭经验觉得数据有问题,和该个 体户仔细核对后发现,他所报的2万元 其实是去年的纯利润, 而营业收入实际 应该是20万元。

除此之外, 抽查组还经常遇到抽查 时找不到单位、个体户的情况,这些单 位有迁出、注销、停产或歇业、关闭破 产等。抽查人员还得要求当地普查机构 作进一步说明并出示相关证明材料,以 避免虚报企业的情况。

为了中国家底真实准确, 山西组抽 查人员历经10余天,辗转1000多公 里,圆满完成了700多户单位的质量抽

作为一名媒体督察员,记者看到的 是抽查人员敢于担当、坚持原则的高度 责任感,遵守纪律、严格按章办事的严 谨作风。亲身经历了这样一次阳光下的 质量抽查工作, 也让记者对第三次全国 经济普查信心满怀, 更对普查结果的真 实准确充满期待。

统计局人士更是直言:"在经济下行压力

较大的背景下,一些地方和部门对统计

数据的操作就会多一些玩味的空间。"在

这种情况下,第三次全国经济普查的意义

尤其重大,事后质量抽查工作更是时间

紧、任务重、要求高,抽检人员只有以高度

的责任感,和"唱好黑脸"、"当好包公"的



社科院民营经济研究中心主任刘迎秋——

以中高速增长保证中高端发展

本报讯 记者裴珍珍报道:中国社科院民营经济 研究中心主任刘迎秋在"中国经济:中高速增长与中 高端发展"座谈会上表示,当前我们既要重视和保证 长远和中高端发展, 也要关注中短期中高速增长。随 着国际经济发展环境变化、国内资源供给约束以及年 度国民经济活动总量基数的增大, 我国继续保持和实 现高达两位数的经济增长已不大可能, 应努力实现中 高速增长基础上的中高端发展,这既是我国经济潜在 增长的客观要求, 也是当前我国经济持续健康发展的

刘迎秋表示,当前支撑我国经济继续保持中高速增 长的客观条件至少有5个方面: 我国制度和体制改革红 利大量存在并有待进一步释放;我国传统人口红利大幅 度下降和接近消失,但新人口红利已经且正在继续大量 形成;我国个人、城乡以及地区间收入差距的存在形成 经济增长的内生推力;我国城镇化进程加快和城市化率 迅速提升; 国际经济发展环境对我国中长期发展存在战 略机遇及其挑战等。这5个方面客观地支撑着我国现阶 段8%左右的潜在经济增长率。

面对众多压力,为实现近期中高速增长、长期中高 端发展, 刘迎秋提出, 一方面, 要重视近短期选择。可 从需求管理的角度,着手考虑实施:在定向降准基础上 进一步大力度降低准备金率;进一步鼓励外向型企业持 有更多外汇和进口先进科学技术与装备;进一步强化鼓 励向中小微企业倾斜的银行信贷政策;进一步支持和扩 大前瞻高效的基础设施类、技术装备类和高科技高附加 价值类投资;进一步实施有助于鼓励和引导城乡居民健 康消费等宏观调控政策与措施。

另一方面,要重视中长期选择。可以从启用和实施 供给管理的角度,着手考虑进一步清费减税、鼓励产业 转型升级,支持包括技术、企业组织、市场营销和有助 于增加企业发展后劲的种类投资、促进新兴产业发展等 项政策,着力推动我国经济持续中高速增长和实现中高 端发展。



河北省出台房地产发展意见-

重申个人购房税收优惠

本报讯 记者雷汉发、通讯员周珊报道:河北省近 日出台《关于促进全省房地产市场持续健康发展的实施 意见》,将加大租赁型保障房建设力度,增加普通商品住 房供应。根据《意见》,河北将继续执行个人购房有关房 产税税收优惠政策,对个人购买普通住房,且该住房属于 家庭(成员范围包括购房人、配偶以及未成年子女)唯一 住房的,减半征收契税。对个人购买90平方米及以下普 通住房,且该住房属于家庭唯一住房的,减按1%税率征 收契税;对个人转让自用5年以上,并且是家庭唯一生活 用房取得的所得,免征个人所得税。

《意见》要求严肃查处房地产市场违法违规行为。各 类住房建设项目要在划拨决定书或出让合同中约定土地 交付之日起1年内开工建设,自开工之日起3年内竣 工。加大对房地产闲置土地处置力度,该追究责任的要 追究到位,该收取土地违约金的要足额收取,该收取土地 闲置费的要及时追缴,该无偿收回的要无偿收回。

在增加普通商品住房供应方面,《意见》要求进一步 提高中小套型商品房比例,加大租赁型保障房建设力度, 切实增加普通商品房供应,满足有效刚性居住需求。

《意见》提出加大租赁型保障房建设力度,以需定建, 量质并举。实行租补分离、梯度保障,统筹考虑当地财政 支付能力和住房保障对象经济承受能力,合理确定租金 补贴梯度,将城镇低收入住房困难家庭租金控制在合理



西湖荷叶俏销杭城



西湖水域里栽种着约150亩荷花,每到盛夏,西湖 水域管理处的工作人员会每天适量采摘过密的荷叶和鲜 嫩的莲蓬,直接在西湖边供应给市民和游客,用以制作 传统佳肴和消暑茶粥。图为近日杭州市民将刚买到的新 鲜西湖荷叶带回家。 龙 巍摄 (新华社发)

本版编辑 王薇薇 美 编 夏 一 本版邮箱 jjrbjrcj@163.com

Editor's Desk

实打实、硬碰硬才能解决问题

第三次全国经济普查中,数百万普 查工作者倾注大量精力和心血,对全国 1000多万法人单位和产业活动单位、近 6000万个体户进行了普查。在近百天现 场登记摸"家底"的过程中,各方倾注了 大量心血。而声势浩大的经济普查质量 如何,则需通过事后质量抽查来检验。 普查数据真实准确,才能如实反

映经济运行和社会发展状况,也才能 为国家宏观调控和科学决策提供坚实 的数据基础和信息支撑。因而,普查 数据真实与否至关重要,必须通过事 后实打实、硬碰硬的质量抽查来核实

在抽查工作中,基层抽查员进千家 走万户,讲政策查证照,见证了每一个看 似普通的数据背后所蕴含的价值。为了 获得一个真实、可靠的数据,不仅需要前 期反复的抽样、统计,更需要后期耐心细 致的核查,地毯式"扫街"确保单位真存 在,一问、二看、三核实确保数据更准 确。比如:山西抽查组抽查人员为了查 全一个小区的每一家单位,不惧骄阳大 雨,两天时间多次折返跋涉,这其中,抽 查员面对接踵而至的难题,丝毫没有懈 怠,不厌其烦地做好每一个步骤;这不仅 需要具备过硬的专业知识,更需要具有 责任和担当。正是他们牢记了这次使命 的光荣和任务的艰巨,做好了啃硬骨头 的心理准备,才确保了事后质量抽查不 走过场,交上了一份份沉甸甸的合格答 卷,为评判普查数据和普查工作质量提 供了扎实的依据。

当前我国经济平稳运行,经济结构 呈现积极变化,但经济增长下行压力依 然存在,一些困难不容低估。一些地方

工作态度,坚决抵制可能出现的各种对独 立真实抽查的干预,才能确保中国家底的 真实准确,为国家更好地科学发展转型发 展、更好地提质增效升级提供坚实的数 据基础和信息支撑。